

顺德召开2021年度科技金融工作总结会，高新技术企业初步存量6年间增长12倍

平均每天新增一家高新技术企业

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员顺德区科技局获悉，日前，顺德区科学技术局召开2021年度科技金融工作总结会，对过去一年的工作取得的成绩进行总结，全面部署今年各项科技金融工作。顺德区委常委、副区长梁伟沛出席。

去年以来，顺德科技金融铁军凝心聚力、砥砺奋进，全力打造企业为主体的创新体系，建立完善的技术研发体系，支持企业利用资本市场融资，全区企业研发实力显著增强，创新资源集聚

度大幅提升。

会上，顺德区科学技术局局长谭素分享了2021年科技金融工作取得的阶段性成果。2020年全区研发经费投入150.58亿元，占全市半壁江山。2021年全区研发经费投入占地区生产总值比重预计达4.2%，稳居全国县域前列。高新技术企业初步存量达2886家，6年间实现12倍增长，平均每天新增一家高新技术企业，容桂街道高企数多达600家。

此外，顺德区企业上市工作呈现多点开花的蓬勃态势，

新增上市（含过会）公司6家，全区累计37家，占全市半壁江山。2021年12月末，金融机构本外币存款余额6878.11亿元，占全市33.38%；贷款余额4936.73亿元，占全市29.97%，各项金融运行数据稳中向好。企业信贷风险补偿金、企业融资专项资金（转贷资金）、融资担保资金等政策性融资运作富有成效，累计放款约380亿元，有效解决科技企业融资难、融资贵问题。

制造业是立区之本，科技创新是动力之源。谭素表示，通过

科技引领、平台支撑、金融服务三大抓手，全区技术创新服务体系已初步构建，为经济高质量发展注入强大的动能。具体来说，以科技为引领，聚焦企业创新能力提升，着力强化企业创新主体地位。以平台为支撑，畅通创新成果转化渠道，营造湾区一流创新生态。以金融为抓手，加快现代金融服务业集聚发展，推动科技与金融深度融合。

顺德区第十四次党代会报告及今年顺德两会区政府工作报告均提出，坚持工业立区、科技强区战略，加快构建现代产业

体系，打造国际一流智造中心。谭素表示，站在“万亿顺德”新起点，科技金融军将当好“过河卒”，区镇形成强大合力，落实创新驱动发展战略，打造科技成果转化高地。

会上，梁伟沛充分肯定了科技金融工作成果，对“科技顺德”建设提出展望。梁伟沛表示，科技金融是幸福的事业、发展的抓手，也是顺德腾飞超越的赛道，要充分发挥出强大的金融能量，加快金融创新步伐，推动金融招商，立好金融规矩，充分体现金融作为。

作为佛山市重点民生项目，开启佛山“医养结合”养老新时尚

佛山市颐养院项目完成竣工验收

羊城晚报讯 记者欧阳志强，通讯员活生、静怡摄影报道：历经近600天的奋斗，1月24日，佛山市颐养院项目正式完成竣工验收，一个集老人居住、疗养、学习、娱乐、保健、康复、医疗于一体的颐养院将很快提供给广大市民使用了。

据了解，佛山市颐养院项目是佛山市重点民生项目，项目包括康复保健综合楼、2栋生活楼和后勤楼等建筑，共设计有养老床位894张，设有单人间、双人间和六人间，可以满足不同层次的需求，将有效缓解佛山市中心城区养老服务紧张的局面，助力佛山医养结合养老模式新发展。医养结合让老年人颐养天年，助力和谐社会建设。

**以人为本
拓展和谐幸福空间**

穿过岭南韵味十足的门廊，缓坡而上，“佛山市颐养院”几个大字高悬门廊，左侧是康复保健综合楼（运动保健和常见病痛的救治），中间前后2栋9层高的生活楼，右边是1栋后勤楼（含食堂等）。

步入院内，漫步其中，让人真切感受这个园林式颐养院的自然之美。亭台、廊道、绿化、鲜花、流水……设计师和建设者们将自然元素融入到居住环境中，让居住在此的长者们能保持愉悦的心情，享受惬意时光。最让人暖心的是，这里楼与楼之间、楼与园区之间，都专门设置有无障碍通道，贴心、安全顺畅。

宽敞的电梯把老人送到生活楼上，每层楼都设有护士站、值班室。房间里，暖色调灯光下，床位旁装有便捷的紧急呼叫系统，方便老人及时呼救。卫生间里，铺设防滑地砖，设置抗菌扶手、专设干湿区排水沟保持干燥、专备洗浴凳、“背靠背”无障碍回廊……每一个细节都为老人的生活、安全着想，处处体现着以人为本的理念。

院区还设有各种文娱功能空间，如手工制作室、书画室、电脑室、阅览室等，供长者们休闲娱乐。相关政策措施和团市委新春关爱系列活动，随后向员工代表送上新年爱心礼包，预祝大家在佛山度过愉快的春节假期。

本次活动得到阿玛仕一站式

变美中心和佛山市美容美发行业工会联合会的支持，虽然年底正是发型师、化妆师们最忙碌的时候，但他们看到志愿者招募信息后都踊跃报名，至活动结束，共为近80名工人完成了义剪和换装。此外，佛山市青年商会、佛山市锦和食品有限公司、佛山市南海银鹏米业有限公司捐赠花生油、大米及点心礼盒一批用于新春关爱系列活动的慰问。

接下来团市委将持续开展“青春情暖 团聚佛山”新春关爱行动系列活动，切实把温暖送到全市广大产业工人、服务业人员、困难困境儿童等群体。

**保质保量
争分夺秒如期验收**

记者了解到，项目于2020年5月正式动工，历经近600天的日夜奋斗，终于竣工并完成验收。作为省市重点民生项目和公投共建施工总承包项目，佛山分公司高度重视项目履约，佛山市各级领导也特别关注，常来项目调研、了解工程进度。项目团队备受鼓舞，也深感责任重大。

由于实地土质与前期勘测有误，项目在基建前期挖方遇到大量强风化岩，进度一度吃紧。项目团队立即勘探、设计等团队一起研判，改用炮机机械破土。虽然存在紧邻居民区、施工时间受限、项目场地狭小等实际问题，施工进度的压力不小，但是项目团队及时应变，调整出土口结合分区挖土，保证出土率。

进入地上主体工程建设后，项目团队通过样板引路工程制度，对各道工序提前交底，保证优良的工程质量。在此前提下，同步穿插园林绿化、水电气安装和装修装饰等施工工序，多方协调统筹调度，确保工期进度。

目前，项目已通过“佛山市安全生产文明施工示范工地”及“佛山市建设工程优质结构奖”的评审。

佛山师徒结对传帮带 匠心传承非遗技艺

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道：“师徒结对传帮带，言传身教续传承，感谢师父传技艺，终生不忘师恩情；脚踏实地学技艺，专注技艺自然成；传承技艺为己任，弘扬发展功在行。三敬茶，礼成！”

1月22日中午，广东省非物质文化遗产项目代表性传承人何耀辉收徒拜师仪式在佛山举行，这标志着佛山工艺美术大师刘庆峰正式成为广东省非物质文化遗产项目代表性传承人何耀辉的入门弟子，共同传承佛山非遗匠心技术。

仪式现场，刘庆峰一遵照传统拜师仪式，首先面向何耀辉行鞠躬礼，行“三敬茶”拜师之礼，并敬献拜师信物，师父何耀辉还礼，直言希望徒弟继承匠心非遗绝技，本着以“非遗让生活更美好”为目标，响应“非遗融入生活”的号召，传承非遗绝技，推动非遗技艺融入现代人的生活方式，匠心让非遗走出新路，一起讲好佛山非遗故事。

佛山木雕是岭南木雕艺术的重要代表，品类多种多样，广泛应用于寺庙祠堂、民居厅堂、亭台楼阁的檐板、门廊、彩门、门窗、花栏等建筑装饰雕刻，有锣鼓板、大床、桌椅等实用器具的装饰雕刻，还有宫灯、匾额、屏门等陈设品的装饰雕刻，等等。表现题材有历史人物故事、山水园林、花鸟虫鱼、祥瑞鸟兽、如意文字书法等，丰富多彩，琳琅满目。佛山木雕也是佛山作为历史文化名城的标志之一，在新加坡、越南等东南亚国家广府籍华侨华人聚居地和香港、澳门的建筑装饰中，均可领略到佛山木雕艺术的风采。

何耀辉1949年生于佛山，是中国手工艺大师，广东省非物质文化遗产木雕项目代表性传承人，佛山木雕第四代传人、工艺美术师。1965年跟随近代著名木雕家徐浩艺学，并随留法画家杨炎学习，从事木雕研究创作五十余年。出版了木雕丛书《雕镂工夫——广东木雕》，其作品《喜上枝头》《仙鹤神女》《醉钟馗》《一鸣惊人》《刘海戏金蟾》等多次参展并获得全国、省级、市级多个奖项。

其徒弟刘庆峰1991年起学习木雕，从艺三十多年，擅长人物及写实作品创作，2000年创办了“槐阁雕刻艺术工作室”，是广

“青春情暖 团聚佛山”

共青团佛山市委新春关爱行动进企业，慰问留佛过年产业工人



羊城晚报讯 记者梁正杰，通讯员钟海斐、陈诗韵摄影报道：近日，共青团佛山市委（以下简称“团市委”）“青春情暖 团聚佛山”新春关爱行动走进佛山市安东尼针织有限公司，为产业工人提供现场义剪服务，并为员工进行新年换新装“素人大改造”。团市委、团禅城区委、张槎街道团委相关负责人与公司非户籍留佛过年员工代表座谈交流，送上慰问礼包和新春祝福。

在活动现场，发型师们娴熟地为每位前来的员工精心修剪头发，员工们纷纷表示这样的义剪服务方便又暖心。春节前理发是“头”等大事，团市委推出万人新春义剪，除通过“青春佛山”公众号派发5000张理发券，另组织进企业进园区为超过5000名留佛过年产业工人提供义剪。

座谈会上，团市委、团禅城区委、张槎街道团委相关负责人和安东尼公司管理人员及非户籍留佛过年员工代表亲切交流，关心企业用工情况，了解大家的工作生活需求困难，并具体介绍佛山市春节前后援企稳岗

38岁的谢财姣，已经在安东尼制衣中心从事质检岗位10年，经过保湿、粉底、定妆、眼影、口红、腮红等步骤，刚完成“素人大改造”的她妆容精致，换上礼服后，看着镜子里的“另一个自己”，有点不敢相信“原来自己也可以这么美”。工人们平时忙碌于车间无暇细心装扮，但爱美之心人皆有之，团市委希望借这次机会，给大家圆一个变美的心愿。变装后的工人开心地在花坛边拍照留念，并发朋友圈与亲朋好友分享喜悦和美丽时刻。

座谈会后，发型师们娴熟地为每位前来的员工精心修剪头发，员工们纷纷表示这样的义剪服务方便又暖心。春节前理发是“头”等大事，团市委推出万人新春义剪，除通过“青春佛山”公众号派发5000张理发券，另组织进企业进园区为超过5000名留佛过年产业工人提供义剪。

座谈会上，团市委、团禅城区委、张槎街道团委相关负责人和安东尼公司管理人员及非户籍留佛过年员工代表亲切交流，关心企业用工情况，了解大家的工作生活需求困难，并具体介绍佛山市春节前后援企稳岗

相关政策和团市委新春关爱系列活动，随后向员工代表送上新年爱心礼包，预祝大家在佛山度过愉快的春节假期。

本次活动得到阿玛仕一站式变美中心和佛山市美容美发行业工会联合会的支持，虽然年底正是发型师、化妆师们最忙碌的时候，但他们看到志愿者招募信息后都踊跃报名，至活动结束，共为近80名工人完成了义剪和换装。此外，佛山市青年商会、佛山市锦和食品有限公司、佛山市南海银鹏米业有限公司捐赠花生油、大米及点心礼盒一批用于新春关爱系列活动的慰问。

接下来团市委将持续开展“青春情暖 团聚佛山”新春关爱行动系列活动，切实把温暖送到全市广大产业工人、服务业人员、困难困境儿童等群体。

新地标来了！“高明之角”即将开建



“高明之角”项目效果图 明宣供图

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员明宣报道：近日，高明区公布西江干流碧道高明段最新规划编制情况，首次公开广明高速以北及高明大桥以南段规划。未来，广明高速以北河岸将着眼生态人文休闲定位，建设诗意图南江滩；高明大桥以南则围绕海口塔，建设艺术工业水岸。

据介绍，《高明区西江沿线碧道建设规划》（以下简称“规划”）中，艺术工业水岸“高明之角”工程已经平整场地，计划在今年4—6月份动工开建。“高明之角”景点占地约1.5公顷，位于高明最南端，即在建高荷港南侧，荷城街道沧江河出西江口处，景点主要围绕县级文物保护建筑海口塔建造。

按照设计方案，“高明之角”将以尊重地生态特征为出发点，周围设有阳光草坪、缤纷花海、航标灯塔等。景观以“轻加工”的方式，围绕文保海口塔打造滨江观景平台，打开西江观景视线，丰富场地绿化景观，同时完善碧道游憩设施，包括设碧道标识、自行车驿站等，让游客可方便抵达海口塔。在南端处设置了石滩空间和观景台阶，在丰富场地元素的同时也可让游客瞭望到西江自然美景。

按照规划，“高明之角”将由碧道绕高荷港进入，是高明区西江沿线碧道由北往南最后的节点，里面的海口塔建成后将成为高明海口新地标。海口塔也将成为“海口瞭望”特色展示节点的所在地。

根据规划详情，西江干流高明段22.85公里河岸，高明区计

划结合各功能区特点，沿途将打造“江山一色”“诗意绿廊”“文满南山”“渔港人家”“新城阳台”“创意河畔”“灵龟怀古”“动感内港”“海口瞭望”九大特色展示节点，形成“一江七区九节点多廊道”的总体功能结构。

位于大良附近的“江山一色”将建设驿站公园、艺术眺望台，并完善碧道游憩设施，包括设碧道标识、自行车驿站等，让游客可方便抵达海口塔。在南端处设置了石滩空间和观景台阶，在丰富场地元素的同时也可让游客瞭望到西江自然美景。

按照规划，“高明之角”将由碧道绕高荷港进入，是高明区西江沿线碧道由北往南最后的节点，里面的海口塔建成后将成为高明海口新地标。海口塔也将成为“海口瞭望”特色展示节点的所在地。

以南蓬山为中心的“文满南山”景观将设置高明历史浮雕墙、高明名人书画雕塑等营造文化景观特色标识。

以沙寮村为中心的“渔港人家”在保持原有河道生态景观格局基础上，将优化生态驳岸，增

加休息座椅、步行慢道等公共设施，并结合渔船码头、游艇展览中心等场所，发展生态观光和特色餐饮业。

位于西江产业新城中部的“新城阳台”结合明湖轴线和周边体育中心、文化中心等设施，高明区计划在这附近打造一个大型亲水平台，组建成都市舞台节点。该广场预计在2025年前建成。

“创意河畔”地处扶丽村以东，背靠黄翁山，面朝西江主航道。在黄翁山正对面的堤围地块，高明区规划了水生态公园和水生态文明教育公园，周边还会引入凌智汇文旅小镇和创客小镇。

灵龟公园周边将更新公共服务设施，融入高明历史文化元素，打造“灵龟怀古”景观节点。

位于高明大桥以北，灵龟塔以南的“动感内港”，未来将结合现状码头、工业构筑物，增加绿化面积，建设有码头和工业元素的滨水文化长廊。



何耀辉师徒

顺德民警 反诈禁毒宣传进校园

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员赵安迪报道：针对当前电信网络诈骗受害群体逐渐向在校学生转移的严峻形势，为提高在校师生防诈识诈、自觉抵制毒品的意识。在寒假来临之际，佛山市顺德区公安局伦教派出所到学校开展反诈禁毒宣传，为师生带来一堂意义深刻的反诈、禁毒教育课。

因疫情防控要求，民警采用全校广播形式，结合辖区最近发生的校园诈骗案，向全校两千七百多名师生讲解了电信网络诈骗的主要诈骗类型，对学生群体易遭受的“网络游戏虚假交易诈骗”“刷单返利”等电信网络诈骗案手段进行总结，对骗术进行套路拆解；并向同学们推广国家反诈中心APP，打开来电预警功能，阻断电信网络诈骗

向学校蔓延的趋势。同时，民警还介绍了新型毒品的危害，提醒大家自觉抵制毒品，引导学生自觉抵制电信网络诈骗违法犯罪，共同营造无毒无诈的平安社区。

此前，伦教派出所民警还给全校学生发放了线上反诈禁毒试卷，试题内容包含常见、多发的诈骗类型，参与答题还可抽取小礼品。学生们热情高涨、踊跃参加。当天，民警还现场发放中奖小礼品及反诈宣传单张，让师生带回家向亲朋好友进行宣传，增强亲友圈的防范意识。

此次宣讲活动，进一步提高了在校学生辨别电信网络诈骗的能力和自觉抵制毒品的意识，营造良好的校园环境。师生表示要把所学的安全知识宣传给身边的亲戚朋友。